

ОЛОШЕНСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВЪДОМОСТИ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при Олошненскомъ Губернскомъ Правленіи.

Подписка принимается: въ Петропавловскъ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управленіяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія и частныя объявленія.

№



89

Подписная цена за годовое изданіе Вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на домъ въ Петропавловскъ, прилагается сверхъ того 1 руб. 20 коп.

Цена за напечатаніе частныхъ объявленій въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12 1/2 коп. и трехкратное 15 коп., съ печатной строки въ одинъ столбчикъ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Часть официальная. Дѣйствія Правительства: Высочайшія повелѣнія. Указы правительствующаго сената. Министерскія распоряженія. — Распоряженія губернскаго начальства: Губернскаго правленія. — Городская хроника. — Объявленія. **II. Часть неофициальная.** Отчетственная хроника: С.-Петербургъ. Москва. Екатеринбургъ. — Олошненская дѣловія: Молельствіе. Приобрѣтеніе Олошненскаго музея. Отдача Тивдийскихъ мраморныхъ домовъ въ аренду. Метеорологическія наблюденія. Цѣны на хлѣбъ и дичь въ Каргополѣ. Статистика насильственныхъ и случайныхъ смертей. Замерзаніе водъ и установленіе зимнихъ путей. Судебная хроника. — Иностранная извѣстія: Телеграммы. Турція. Австро-Венгрія. — Справочный указатель. Библиографическія извѣстія. Объявленіе. Вѣдомость о дѣлопроизводствѣ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

О новыя пять разрядовъ (серіяхъ) билетовъ государственнаго казначейства, отъ СС до ССIV включительно.

Въ именномъ Его Императорскаго Величества Высочайшемъ указѣ, данномъ правительствующему сенату, въ Ливадіи, 11-го октября сего года, за Собственноручнымъ Его Величества подписаніемъ, изображено: «Билеты государственнаго казначейства ССХХVIII, ССХХIX, ССXXX, ССXXXI и ССXXXII разрядовъ, выпущенные въ 1868 году по указу, данному правительствующему сенату, 18-го іюня 1868 года, подлежатъ погашенію въ 1876 году. Положеніемъ о сихъ билетахъ (пунктъ 5-й) правительство предоставило себѣ тѣ билеты, которые въ продолженіе восьми лѣтъ не поступаютъ въ казенные платежи, обмѣнять на новые, если то признано будетъ полезнымъ по ходу денежныхъ оборотовъ. Въслѣдствіе сего, согласно съ представленіемъ министра финансовъ, въ Государственномъ Советѣ рассмотрѣннымъ, повелѣваемъ: въ объявѣ ССХХХVIII, ССХХХIX, ССXXX, ССXXXI и ССXXXII серій билетовъ государственнаго казначейства выпустить новыя пять разрядовъ таковыхъ билетовъ СС, ССИ, ССИІ, ССИІІ и ССИV въ 3.000.000 рублей каждый, всего на пятнадцать милліоновъ рублей, на основаніи прилагаемаго положенія, съ назначеніемъ срока теченія процентовъ: по СС съ 1-го августа, по ССИ и ССИІ съ 1-го октября и по ССИІІ и ССИV съ 1-го ноября 1876 г.

Правительствующій сенатъ имѣетъ къ приведенію сего въ исполненіе сдѣлать надлежащее распоряженіе».

Положеніе о новыхъ пяти разрядахъ (серіяхъ) билетовъ государственнаго казначейства отъ СС до ССИV включительно.

(Высочайше утверждено 11-го октября 1875 года.)

1. Разряды сіи, въ три милліона рублей серебромъ каждый, выпускаются срокомъ на восемь лѣтъ.
2. Достоинство сихъ билетовъ опредѣляется, по прежнему, въ 50 руб., а количество процентовъ по 4^{3/4}% въ годъ, или по 18 к. въ мѣсяцъ.
3. Форма и подпись билетовъ остаются тѣ же, какъ и билетовъ предшедшаго выпуска.
4. Билеты сіи выдаются и принимаются казною, по прежнему, во всѣхъ платежахъ.
5. Погашеніе билетовъ новыхъ разрядовъ имѣетъ быть произведено въ теченіе восьми лѣтъ, по усмотрѣнію правительства, которое предоставляетъ себѣ тѣ билеты, которые въ продолженіи сего срока не поступятъ въ казенные платежи, обмѣнять на новые, если то признано будетъ полезнымъ по ходу денежныхъ оборотовъ.
6. Теченіе процентовъ по билетамъ назначается: по СС—съ 1-го августа, по ССИ и ССИІ съ 1-го октября и по ССИІІ и ССИV—съ 1-го ноября 1876 года. Срокъ сей означаетъ особымъ штемпелемъ на оборотѣ билета прописью.
7. Платежъ процентовъ предъявляемъ билетовъ производится въ главномъ и губернскихъ казначействахъ по купонамъ, имѣю-

щимися вокругъ билета; причемъ казначей отрѣзываютъ купоны по порядку слѣдованія годовъ, на нихъ означенныхъ.

8. Проценты выдаются при предъявленіи билетовъ по истеченіи одного года или болѣе, но всегда за полные истекшіе годы.

9. Зачеты процентовъ производятся слѣдующимъ образомъ: а) между частными людьми порядокъ зачета предоставляется взаимному соглашенію; б) при платежахъ билетами въ казначейства, проценты, для облегченія расчетовъ, зачитываются только за полные прошедшіе мѣсяцы, а за текущій мѣсяцъ въ счетъ не принимаются. На семь основаній производятся зачеты и при платежахъ билетами изъ казначейства частнымъ лицамъ и казеннымъ мѣстамъ, а сіи послѣднія дѣлаютъ зачеты тѣмъ же порядкомъ; в) относительно расчетовъ между государственнымъ казначействомъ и казеннымъ мѣстамъ о процентахъ, которые со времени поступленія до дѣйствительнаго израсходованія суммъ могутъ обратиться въ ихъ пользу, наблюдается существующій нынѣ порядокъ.

10. Билеты принимаются къ платежу въ казначействахъ въ тѣхъ только случаяхъ, когда платимая сумма не менѣе суммы билета съ начисленными процентами, ибо казначейства, для избѣжанія сбивчивыхъ счетовъ, ни въ какихъ сдачи и разлѣтъ по билетамъ входитъ не должны.

Объ измѣненіи статьи 24 изданныхъ 1-го февраля 1872 года правилъ о нефтяномъ промыслѣ и акцизъ съ фотографическаго производства.

Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ законовъ и государственной

экономи и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ переданное изъ кавказскаго комитета представлеііе Его Императорскаго Высочества Намѣстника Кавказскаго объ измѣненіи статьи 24-й Высочайше утвержденныхъ, 1-го февраля 1872 года, правилъ о нефтяномъ промыслѣ и акціяхъ съ фотогеннаго производства, и соглашавшійся въ существѣ съ заключеніемъ Его Императорскаго Высочества, *мыслимъ возможнымъ*.

І. Въ замѣну ст. 24 Высочайше утвержденныхъ, 1-го февраля 1872 года, правилъ о нефтяномъ промыслѣ и акціяхъ съ фотогеннаго производства, постановить слѣдующее правило:

Въ случаѣ невзноса арендной платы и пени въ опредѣленный статьей 22-ю двухмѣсячный льготный срокъ, на неисправномъ плательщикѣ зачисляется въ недоимку, со времени истеченія этого срока, двойная просроченная арендная плата, но уже безъ всякой пени, а на неоплаченный участокъ налагается запрещеніе, причѣмъ подвергаются аресту все находящіяся на томъ участкѣ произведенія и другое имущество. Затѣмъ, для взыскаія означенной недоимки или подвергается продажѣ, въ установленные статьи 1,027 и 1,143 уст. гражд. судопр. ерочи, соответственная часть арестованныхъ на упомянутомъ участкѣ произведеній, если таковая окажется достаточно для пополненія недоимки, или прямо назначаются торги на передачу въ другія руки сказаннаго участка, со всеми находящимися на немъ произведеніями и прочимъ имуществомъ. Вырученная на торгахъ сумма обращается на исполненіе казенной недоимки и если, за таковымъ пополненіемъ, получится остатокъ, то оный возвращается промышленнику; въ противномъ же случаѣ, недостающая сумма взыскивается съ неисправнаго плательщика. Производство торговъ, какъ на продажу добытыхъ и обработанныхъ на участкѣ произведеній, такъ равно и на передачу неоплаченнаго участка въ другія руки, отбывается, если до наступленія назначеннаго для сихъ торговъ дня будетъ внесенъ вся числящаяся на неисправномъ промышленникѣ недоимка. Въ случаѣ неявки на торги желающихъ, неоплаченный участокъ объявляется туе-лежащимъ и отбирается въ казну безъ всякаго вознагражденія промышленника, а взысканіе недоимки обращается на неисправнаго плательщика. Равнымъ образомъ участокъ объявляется туе-лежащимъ, если промышленникъ, получившій его во завѣдѣ, не приступилъ въ добычѣ нефти въ теченіе указаннаго въ ст. 17 срока, или, по крайней мѣрѣ, не докажетъ, что имъ затраченъ капиталъ на производствѣ предвѣрительныхъ техническихъ для добычи нефти работъ. Туе-лежащіе участки отда-

ются желающимъ добывать въ оныхъ нефть съ торговъ".

II. Сдѣланное Его Императорскимъ Высочествомъ распоряженіе о временномъ проііановленіи, въ предѣлахъ Кавказскаго и Закавказскаго краѣ, дѣйствія статьи 24 Высочайше утвержденныхъ, 1-го февраля 1872 года, правилъ о нефтяномъ промыслѣ и акціяхъ съ фотогеннаго производства утвердить, и затѣмъ устанавливаемый предшествовающею 1-ю порядкомъ взысканія арендной платы распространить и на тѣхъ неисправныхъ арендаторовъ земель, отвѣденныхъ для добыванія и обработки нефти, на которыхъ числится уже недоимка по платежу слѣдующей съ нихъ за эти земли арендной суммы.

Его Императорское Величество, 18 октября сего года, изложенное мнѣніе Государственнаго Совѣта Высочайше утвердить соизволил и повелѣлъ исполнить.

УКАЗЫ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА.

Въ губернскомъ правленіи получены указы правительствующаго сената.

1) Отъ 8-го ноября. О порядкѣ зачисленія въ контингентъ новобранцевъ лицъ, получившихъ отсрочку до слѣдующихъ призывовъ.

2) Отъ 8-го ноября. Съ приложеніемъ положенія о новыхъ пяти разрядахъ (серіяхъ) билетовъ государственнаго казначейства СС до ССIV включительно.

3) Отъ 10-го ноября. Объ установленіи однообразнаго для всехъ мѣстностей размѣра вычетовъ по казеннымъ взысканіямъ изъ пенсій, производимыхъ вдовамъ чиновниковъ.

Означенные указы напечатаны въ № 92 „Собранія узаконеній и распоряженій правительства“.

МИНИСТЕРСКІЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Циркуляры г. министра внутреннихъ дѣлъ губернаторамъ.

I.

(Отъ 28-го октября 1875 г. № 2,619).

Г. министръ финансовъ, по соглашеніи съ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, вслѣдствіе возбужденнаго въ некоторыхъ казенныхъ палатахъ вопроса о томъ, съ какого времени должно назначать трехрубленное въ мѣсяцъ отъ казны содержаніе отставнымъ нижнимъ чинамъ, обращающимся объ этомъ съ просьбами снестъ годъ и болѣе послѣ медицинскаго ихъ освидѣтельствованія въ неспособности къ личному труду, дать знать казеннымъ палатамъ и областнымъ правленіямъ, отъ 8-го октября за № 98, что поманутое содержаніе должно быть назначасмо къ проз-

водству: а) тѣмъ нижнимъ чинамъ, которые, по новымъ правиламъ, будутъ назначаемы особыми комиссиями въ госпиталѣхъ, больницахъ и лазаретахъ къ увольненію во все отъ службы и признаны при этомъ неспособными къ личному труду—со дня явки ихъ къ уѣздному воинскому начальнику, по мѣсту постоянного жительства; б) чинамъ, уволеннымъ со службы по неспособности III-й статьи и освидѣтельствованнымъ, по прежнему правиламъ, въ комиссіяхъ при управленіяхъ губернскихъ воинскихъ начальниковъ—со времени ихъ освидѣтельствованія, и в) нижнимъ чинамъ, сдѣлавшимся неспособными къ личному труду не на службѣ, а во время отпуска и въ другихъ случаяхъ, указанныхъ въ ст. 2 положенія главнаго комитета объ устройствѣ сельскаго состоянія, отъ 24 мая 1871 года, изложеннаго въ циркулярѣ министерства финансовъ, отъ 14 іюня того же года за № 3,066—со дня подачи этими лицами прошеній въ казенныя палаты.

О настоящемъ распоряженіи г. министра финансовъ, считаю нужнымъ сообщать вашему превосходительству.

II.

(Отъ 31-го октября 1875 г. № 101).

Оберъ-прокуроръ святѣйшаго снуда сообщилъ министру внутреннихъ дѣлъ, что въ разъясненіи п. 2 ст. 62 уст. о воин. повин., циркулярнымъ указомъ святѣйшаго снуда даю знать подлежащимъ мѣстамъ и лицамъ духовнаго вѣдомства, что исправляющіе должность псаломщиковъ изъ кончившихъ курсъ въ духовныхъ училищахъ, должны, на время служенія ихъ въ семь званій, подлежать освобожденію отъ воинской повинности, также какъ и состоящіа на псаломщическихъ мѣстахъ лица изъ кончившихъ курсъ въ духовныхъ академіяхъ и семинаріяхъ, не смотря на различіе въ именованіи, согласно Высочайше утвержденному 16 апрѣля 1869 года Положенію присутствія по дѣламъ православнаго духовенства однихъ изъ нихъ псаломщиками, а другихъ исправляющими должность псаломщиковъ.

О таковомъ разъясненіи святѣйшаго снуда покорѣйше прошу ваше превосходительство поставить въ извѣстность присутствію по воинской повинности вѣтренной палатѣ, милостивый государь, губерній, для свѣдѣнія и надлежащаго въ потребныхъ случаяхъ руководства.

Циркуляръ г. министра финансовъ начальникамъ губерній.*(Отъ 17-го января 1875 г. № 690).*

По истеченіи срока (1 января 1873 г.), который, для губерній Европейской Россіи (за исключеніемъ Мезенскаго уѣзда Архангельской губерніи), былъ назначенъ для обмена кредитныхъ билетовъ прежнихъ образцовъ на таковыя же билеты новой формы, Государю Императору благоугодно было 6 апрѣля 1873 года и 17 января 1874 года предоставить министру финансовъ разрѣшать обменъ означенныхъ билетовъ въ теченіи 1873 и 1874 гг.

Нынѣ г. министръ финансовъ, усматривая изъ поступавшихъ въ министерство въ послѣдніе мѣсяцы 1874 г. просьбы объ обменѣ, что не обмененные билеты остаются преимущественно у людей бѣдныхъ или нерамотныхъ, входилъ къ Его Императорскому Величеству съ вѣдомымъ докладомъ, въ коемъ полагалъ: обменъ кредитныхъ билетовъ старыхъ образцовъ, съ особаго каждый разъ разрѣшенія его, министру, продолжать до 1876 года съ тѣмъ, чтобы съ 1 января 1876 г. таковой обменъ былъ совершенно прекращенъ, о чемъ и объявить во всеобщее свѣдѣніе. На сіе воспослѣдовало въ 4 день января 1875 года Высочайшее соизволеніе.

О таковой Высочайшей волѣ, сообщая Вашему Превосходительству, имѣю честь покорнѣе просить васъ, милостивнаго государя, объявить оную во вѣренной управленію вашему губерніи во всеобщее свѣдѣніе, порядкомъ, изъясненными въ нп. 2 и 3 циркулярнаго отношенія отъ 24 Января 1871 года за № 4759, приевокупивъ, что для обмена кредитныхъ билетовъ прежняго образца слѣдуетъ обращаться съ прошеніями, при коихъ должны быть приложены и самые билеты, къ г. министру финансовъ, или въ правленіе государственнаго банка.

Распоряженія губернскаго начальства.**ГУБЕРНСКАГО ПРАВЛЕНІЯ.***О розысканіи матроса Кастьянова.*

Вслѣдствіе рапорта Петрозаводскаго уѣзд. полицейскаго управленія, отъ 31 октября сего года за № 7,232 и на основаніи 107 ст. Высочайше утвержденныхъ въ 28-й день сентября 1864 года правилъ объ увольненіи нижнихъ воинскихъ чиновъ въ отпуски и отставку, Оловецкое губернскаго правленіе

публикуетъ о повсемѣстномъ розысканіи безсрочно-отпускнаго матроса 1-й статьи гимнастора Егора Лукина Кастьянова, проживавшаго Петрозаводскаго уѣзда, Петропавловской волости, Лижемскаго общества, въ дер. Лижмѣ, который былъ уволенъ на временную отлучку въ г. С.-Петербургъ по свидѣтельству означеннаго полицейскаго управленія, отъ 4 июля сего года за № 111, срокомъ по 4 июня 1876 г., между тѣмъ по собраннымъ свѣдѣніямъ оказалось, что Кастьяновъ въ С.-Петербургѣ не прибылъ и гдѣ находится неизвестно, съ тѣмъ чтобы начальства, въ вѣдѣніи коихъ окажется Кастьяновъ, уведомли о томъ Петрозаводское уѣздное полицейское управленіе.

Городская хроника.**ЖУРНАЛЫ ВЫТЕГОРСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.****30-го октября 1875 г.**

1. Разрѣшенъ городской управѣ отпустить изъ городской дачи лѣсныхъ матеріаловъ въ зиму 1875—76 года.

2. Поручено городской управѣ обязать владельцевъ принадлежащихъ имъ пустошныхъ мѣстъ обнести заборомъ недалѣе лѣта будущаго года и засимъ застроить деревянными или каменными домами въ теченіи трехъ лѣтъ со дня дачи подписки, въ противномъ случаѣ мѣста эти должны поступить въ собственность города.

3. Вслѣдствіе предложенія городского головы, поручено городской управѣ составить и представить думѣ планъ и смѣту на устройство новой кухни при уѣздной командѣ.

4. Сопровождавшему стипендиатовъ въ Александровское техническое училище въ г. Череповцѣ, служащему въ управѣ Яковлеву выдаются въ награду оставшіеся у него, изъ выданныхъ на путевые расходы денегъ 8 руб. 98 коп.

5. Вслѣдствіе ходатайства городской думы и послѣдовавшаго по оному разрѣшенія г. министра внутреннихъ дѣлъ, постановлено: помѣстить на приличномъ мѣстѣ въ залѣ присутствія городской думы портретъ его превосходительства г. начальника губерніи, почетнаго гражданина города Вытегры, тайнаго совѣтника Григорья Григорьевича Григорьева.

21-го октября 1875 г.

1. Вслѣдствіе разрушеннаго мѣщаниномъ Юдинымъ, безъ надлежащаго разрѣшенія, переѣзда съ Вилгинской улицы на Сиверсову,

онъ, Юдинъ, обязать подпискою, съ наступленіемъ весны, исправить этотъ переѣздъ.

2. Утверждено торговое производство на продажу пустопорожняго мѣста подъ № 527.

3. Безсрочно-отпускному рядовому Климову выдано удостовѣреніе на полученіе изъ казны пособия.

4. Отказано въ ходатайствѣ отставному рядовому Орлову объ отпускѣ изъ городской дачи лѣса на постройку дома.

5. Вслѣдствіе просьбы мѣщанина Обрядина, объ отдачѣ ему подъ расчистку для хлѣбопашества участка земли, поручено городской управѣ командировать одного изъ своихъ членовъ освидѣтельствовать это мѣсто и если будетъ признано возможнымъ, то отдать оное Обрядину за опредѣленную плату, по усмотрѣнію управы.

6. Предположено устроить мостовую по Воскресенскому просеку и поручено городской управѣ потребную на это сумму внести въ смѣту на 1876 годъ.

7. Поручено городской управѣ составить и доложить думѣ списокъ предметамъ, коими необходимо дополнить пожарный обозъ.

ЖУРНАЛЫ ПЕТРОЗАВОДСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.**30-го октября 1875 г.**

1. Разрѣшено городской управѣ употребить изъ остатковъ смѣты сего года 300 р. на исправленіе казармъ баталіона.

2. Для раскладки казеннаго налога на 1876 годъ и для оцѣнки недвижимыхъ имуществъ назначена коммисія изъ гласныхъ: М. Т. Трофимова, О. А. Чехонина и Я. Ф. Митрофанова.

3. Утверждены торговая производствъ по разнымъ хозяйственнымъ статьямъ.

4. Вслѣдствіе предложенія канцеляріи морскаго министерства о приобрѣтеніи отъ морскаго вѣдомства въ собственность города пяти зданій, устроенныхъ для пробы орудій, поручено гласнымъ: Арнаутову, Трофимову, Климову и Митрофанову осмотрѣть эти зданія и о результатахъ осмотра доложить думѣ.

Объявленія.

Объ утерянныхъ документахъ.

Повѣенское уѣздное полицейское управленіе публикуетъ о розысканіи свидѣтельствъ кантониста Ильи Аниасимова, выданнаго ему изъ бывшаго Повѣенскаго земскаго суда, 22 января 1861 года за № 301, объ исключеніи его изъ военнаго вѣдомства.

— Додѣйнопольское полицейское управленіе публикуетъ о розысканіи свидѣтельства, утеряннаго временно-отпускнымъ рядовымъ Федотовской этапной команды, Давидомъ Евгеньевичемъ Поповымъ, выданнаго ему изъ Пудожскаго полицейскаго управленія 14 января сего года, на 11 мѣсяцевъ.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда, Слованскій, жительствующій въ г. Царскомъ селѣ, 2 част. 3 кв. по Колпинской улицѣ въ д. Юзихина, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій жены дѣйствительнаго статскаго совѣтника графини Александры Юліевны Армфельдъ изъ суммъ 80,366 р. съ процентами и судебныхъ издержекъ 406 р., согласно заявленію сторонъ, будетъ производиться 27 ноября 1875 года въ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при Царскосельскомъ мировомъ създѣ, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго отставному полковнику Николаю Федоровичу Лубановскому, заключающагося въ деревянномъ домѣ съ флигелемъ, надворномъ строеніи и землѣ, состоящаго въ г. Царскомъ Селѣ, 1 части, 1 кварт., по средней и малой улицамъ подъ №№ 23 и 46. Имѣніе не заложено и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торги начнется съ оценочной суммы 18000 р.

Вице-губернаторъ *Страховскій*.

Редакторъ *Поповъ*.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Отечественная хроника.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Придворныя извѣстія. По случаю кончины Его Императорскаго и Королевскаго Высочества Эрцгерцога Австрійскаго Эете, Герцога Моденскаго Франциска V, Высочайше повелѣно вложить трауръ при Высочайшемъ Дворѣ на десять дней, съ обыкновенными раздѣленіями, начиная съ 11-го сего ноября.

— По поводу открытія морскаго пути изъ Европы въ устье Енисея, "Вечерняя Газета" приводитъ слѣдующее извлеченіе изъ доклада М. С. Сидорова, читаннаго въ засѣданіи Петербургскаго отдѣленія Общества для содѣйствія русскому торговому мореплаванію:

"Перечисливъ бывшія плаванія русскихъ мореходовъ, докладчикъ говоритъ, что есть въ лѣтописяхъ извѣстіе, будто изъ г. Холмогоръ ежегодно нѣсколько людей ходили въ р. Обь и даже до р. Енисея, гдѣ торговали щепами и другими товарами. Путь изъ Архангельска до Оби продолжался отъ 3 до 4 недѣль, а изъ Оби до Енисея—отъ 2 до 3 недѣль. Они никогда не удалялись отъ берега, проходили Югорскимъ Шаромъ, а не Карскими Воротами, потому что послѣдній проливъ хотя и шире, но опаснѣе вслѣдствіе массы льдовъ. Путь этотъ, вслѣдствіе желанія иностранцевъ ходить по нему, указами царя Алексѣя Михайловича впоследствии закрылся; промышленники стали ходить лишь въ ближайшіе пункты. По имѣнію докладчика слѣдуетъ заключить что если плаваніе чрезъ Югорскій проливъ въ Карское море и по этому морю къ Мутному заливу производилось ежегодно и безпрепятственно, то и дальнѣйшее плаваніе отъ Мутнаго залива къ острову Вѣлому и затѣмъ на р. Обь и Енисей на паровыхъ судахъ въ извѣстное время лѣта не встрѣтитъ препятствій. Рѣки, текущія съ Самойдской земли въ море, своимъ сильнымъ теченіемъ отгоняютъ льды отъ береговъ на далекое разстояніе; полярные же льды при громадной осадкѣ въ водѣ никогда не могутъ подойти къ Самойдской землѣ такъ близко, чтобы между нею и полярными льдами не образовалось канала, по которому могъ бы пройти самый большой корабль. Если многія экспедиція и потерпѣли неудачи, то по имѣнію г. Сидорова, это произошло отъ того, что онѣ были совершены на парусныхъ судахъ, на которыхъ лавировать между льдами конечно нѣтъ никакой возможности, между тѣмъ какъ на пароходахъ можно избѣгать многихъ препятствій и успѣшнѣе плавать по Ледовитому океану. Хотя и

есть въ нѣкоторыхъ книгахъ извѣстія, что въ старину промышленники достигали сибирскихъ рѣкъ моремъ, но едва ли это вѣрно, такъ какъ трудно допустить, чтобы можно было плавать въ льдахъ до изобрѣтенія коммаса. Приведи затѣмъ свидѣнія, доказывающія возможность плаванія чрезъ Югорскій проливъ къ Мутной губѣ, докладчикъ выражаетъ убѣжденіе въ возможности устройства на сѣверѣ постоянного движенія судовъ, тѣмъ болѣе что путешествія гг. Виггенса и Норденшильда, совершенныя въ наше время, вполнѣ подтверждаютъ эту вѣроятность.

"Заслуги двухъ послѣднихъ мореплавателей заключаются преимущественно въ томъ, что они первые приплыли изъ Европы къ устьямъ сибирскихъ рѣкъ и что суда ихъ благополучно возвратились въ Европу и все это совершенно въ одну краткую навигацію, несмотря на то, что капитанъ Виггенсъ ходилъ даже до 86° восточной долготы, т. е. далѣе всѣхъ мореходовъ на востоку.

"Говоря о томъ, что многіе объявляютъ русскихъ въ холодности къ дѣлу изслѣдованія, докладчикъ высказалъ мысль, что если бы на долю русскихъ, а не иностранцевъ, досталось проникнуть моремъ въ устье Енисея, то по всей вѣроятности это осталось бы незамѣченнымъ."

— Говоря о нуждахъ нашей земледѣльческой промышленности, "Сиб. Вѣд." проводитъ ту мысль, что можно улучшеній самыхъ условій этой промышленности, необходимо, въ интересахъ ея, озаботиться расширеніемъ въ средѣ земледѣльцевъ техническихъ свѣдѣній. Не пора ли, говоритъ газета, убѣдиться, что посаженный лѣсъ, осушающій болота, выписываемый изъ-за границы дорогой чужеземный скотъ, только тогда принесутъ намъ всю ожидаемую пользу, когда въ среду большинства сельскихъ хозяевъ и народа проникнутъ тѣ знанія, которые укажутъ имъ способъ поддерживать и утилизовать всѣ эти богатства, когда явится сознаніе, что коренное бѣдствіе есть не только засуха, суеванія и проч., а нѣдѣліе, что сила производительности народнои состоитъ въ суммѣ разсѣянныхъ въ немъ знаній, а не въ черномъ только?

— К. В. Чевкина. Приводимъ изъ петербургскихъ газетъ слѣдующія біографическія свѣдѣнія о служебной дѣятельности скончавшагося въ Индѣ государственнаго дѣятеля настоящаго царствованія, генералъ-адъютанта К. В. Чевкина.

Заслуги покойнаго Чевкина на государственномъ поприщѣ весьма разнообразны и обширны. Мы сообщаемъ краткія нѣкоторыя свѣдѣнія объ его жизни въ ожиданіи подробнаго некролога, который незамедлительно

нечю, появиться въ печати. По окончаніи курса въ нажескомъ корпусѣ, Чевкинъ былъ выпущенъ, въ 1822 году, въ лейбъ-гвардіи преображенскій полкъ; блестящее участіе, принятое имъ въ кампаніяхъ персидской, турецкой и въ усмирении польскихъ мятежниковъ, а также особое довѣріе фельд-маршала графа Дибича-Забалканскаго, въ штабъ котораго онъ состоялъ, быстро сдѣлали ему карьеру. Въ 1831 году Чевкинъ былъ уже генералъ-майоромъ. Въ 1833 году, по мысли графа Сентъ-Альдегаонда, горные инженеры наши были преобразованы въ особый корпусъ, по примѣру французскихъ. Покойный Государь Императоръ пожелалъ придать этому корпусу военную организацію, распространенную потомъ на корпуса путей сообщенія, лѣсной и мѣжевой. Для осуществленія этого намѣренія, былъ образованъ штабъ-корпуса горныхъ инженеровъ, начальникомъ котораго сдѣлался Чевкинъ. Въ этой должности онъ объѣхалъ всѣ наши заводы, даже отдаленные нерчинскіе, и приложилъ много стараній къ поднятію научнаго уровня русскихъ горныхъ инженеровъ. Чевкинъ внимательно слѣдилъ за горнымъ институтомъ и по его инициативѣ начаты были рядъ геологическихъ работъ для описанія Россіи. Кромѣ того, онъ заботился объ ознакомленіи иностранцевъ съ минеральными богатствами Россіи, о введеніи на югъ Россіи выплавки чугуна на каменномъ углѣ и о постройкѣ николаевской желѣзной дороги, членомъ распорядительнаго комитета которой онъ состоялъ съ самаго его основанія. Въ 1843 г. произведенъ въ чинъ генералъ-лейтенанта, а въ 1856 г. назначенъ генералъ-адъютантомъ къ Его Величеству и въ томъ же году произведенъ въ чинъ генералъ-инженеръ. Во время управленія въ домствомъ путей сообщенія, генералъ-адъютантъ Чевкинъ положилъ прочное начало построенію у насъ обширной сѣти желѣзныхъ дорогъ. Константинъ Владиміровичъ принималъ весьма дѣятельное участіе въ дѣлѣ освобожденія крестьянъ отъ вѣрстной зависимости, и въ теченіе десяти лѣтъ былъ предсѣдателемъ департамента экономіи Государственнаго Совета. Кавалеръ ордена св. апостола Андрея Первозваннаго съ алмазными знаками, въ 1872 г., въ день 50-ти-лѣтняго юбилея, Константинъ Владиміровичъ удостоился получить украшенной алмазами портретъ Его Величества Государя Императора, для ношенія въ петлицѣ на Андреевской лентѣ, причемъ, въ Высочайш. мѣ рескриптѣ, даннымъ при этомъ генералъ-адъютанту Чевкину, значится слѣдующія, многозначительныя слова Государя Императора: „да будетъ овъ (портретъ) свидѣтельствомъ незыбливой благодарности и уваженія Моего къ вѣрнымъ службамъ отечества, которые, подобно вамъ

живутъ любовью къ дорогой нашей Россіи и на служеніе ей отдадутъ всецѣло свои силы“.

— Санныя дороги въ столицѣ начала устанавливаться въ среду, 5-го ноября. Въ 1867 году дорога установилась 27-го октября, въ 1868—31-го, въ 1869—28-го, въ 1870—7-го ноября, въ 1871—24-го октября, въ 1872—20-го ноября, въ 1873—1-го ноября, въ 1874—3-го. Такимъ образомъ изъ свѣдѣній за послѣдніе годы оказывается, что дорога установилась позже нынѣшняго въ 1870 году, именно 7-го ноября, и въ 1872, именно 20-го ноября.

МОСКВА. Пребываніе членовъ Шведской сѣверной экспедиціи. Шведская сѣверная экспедиція, состоящая изъ профессора и академика Норденшельда, совершившаго уже 7-е путешествіе по сѣвернымъ морямъ, доктора Луцфитрема доцента ботаники при уральскомъ университетѣ, зоолога Стуксберга и трехъ матросовъ, прибыла изъ Красноярска въ Нижній Новгородъ 1-го сего ноября. Тамъ она встрѣтила радушный приемъ съ стороны мѣстнаго отдѣленія Общества для содѣйствія русскому торговому мореходству. Въ воскресенье 2-го ноября для ученыхъ гостей данъ былъ обѣдъ, въ которомъ участвовало 35 лицъ.

Въ тотъ же день члены экспедиціи отправилась въ Москву. Здѣсь они на слѣдующее утро, 3-го ноября, были встрѣчены на станціи желѣзной дороги членами правленія Общества для содѣйствія русскому торговому мореходству и помѣщены въ гостиницѣ „Славянской Базаръ“. Сообщенія членовъ экспедиціи о сѣверныхъ странахъ Россіи были весьма интересны. Профессоръ Норденшельдъ, какъ минералогъ и геологъ, обратилъ особенное вниманіе на свою часть задачи какъ на Новой Землѣ, такъ и по теченію рѣки Енисей. Опредѣленія температуры и содержанія соли въ сѣверныхъ водахъ, точныя опредѣленія въ которыхъ пунктовъ прибрежій и пр. весьма важна для науки. На Новой Землѣ не только была найдена растительность, но въ некоторыхъ мѣстахъ, а именно въ долинахъ, недоступныхъ для сѣверныхъ вѣтровъ, были даже найдены пѣны луга хорошей травы, усѣянные цвѣтами. Въ этихъ пунктахъ попадаются и слои чернозема толщиною въ нѣсколько вершковъ. Пасчитано болѣе 200 родовъ разныхъ растений. На островѣ Вайгачъ луга еще лучше и обширнѣе. Путешественники, за невозможностью пробраться черезъ Маточинъ Шаръ, наконецъ нашли открытымъ путь черезъ самый южный проливъ—Югорскій Шаръ. Но когда они близъ устья Оби достигли острова Бѣлой, то нашли тамъ норвежскаго промыш-

ленника, который черезъ нѣсколько дней послѣ нихъ уже нашелъ Маточинъ Шаръ свободнымъ отъ льда и потому могъ прямою путемъ отправиться къ острову Бѣлой, гдѣ норвежцы непрерывно промышляютъ уже 7-й годъ. Эти данныя убѣждаютъ профессора Норденшельда, что свободный морской путь до устья Оби и Енисея ежегодно открытъ, а именно съ конца іюля до начала сентября мѣсяца—всего около 6-ти для 7-ми мѣсяцъ. Въ этотъ промежутокъ времени возможно даже совершать рейсы по самому сѣверному направленію вокругъ Новой Земли. Своѣ судно „Провень“ (Опытъ) г. Норденшельдъ только потому не отправилъ назадъ по самому сѣверному пути, а черезъ Маточинъ Шаръ, что желательно было изслѣдовать восточная прибрежья Новой Земли и отыскать оставшія тамъ голландцами въ XVI столѣтіи бумаги, что и удалось.

Во вторникъ, 4-го ноября, въ Русской палатѣ „Славянскаго Базара“ Обществомъ для содѣйствія русскому торговому мореходству шведскимъ гостямъ данъ былъ обѣдъ.

На обѣдѣ участвовало 34 человѣка. Послѣ официальныхъ тостовъ началось рѣчи. Первымъ говорилъ подполковникъ Краббе (на шведскомъ языкѣ) и затѣмъ академикъ Норденшельдъ (на нѣмецкомъ языкѣ), упомянувшій о радужномъ приемѣ, который по случаю встрѣчала экспедиція, съ самаго момента вступленія ея во владѣнія русскаго государства. На эту рѣчь отвѣчалъ привѣтствіемъ ректоръ здѣшняго университета С. М. Соловьевъ, сказавшій, между прочимъ, слѣдующее: „Мы, русскіе люди XIX вѣка, привѣтствуемъ мужа науки, который трудился надъ тѣмъ, чтобы дать непроходимому, запертому льдами Сѣверному океану—морю значеніе весьма доступной „Божіей дороги“. Отъ имени московскихъ ученыхъ поднимаю здравый кубокъ въ честь нашихъ гостей, совершившихъ подвигъ во имя науки!“

Послѣ этой рѣчи, вызвавшей громкія одобренія, поднялъ кубокъ Г. Е. Щуровскій, закончившій свою рѣчь слѣдующими словами: „Швеція—страна Линнеевъ и Берцелиусовъ,—страна сумѣвшая занять почетное мѣсто ученой державы въ Европѣ, имѣть полное право на наше уваженіе, какъ страна науки; но она имѣетъ право еще и на нашъ сердечный привѣтъ, и мы посылаемъ его ей отъ чистаго сердца, въ лицѣ достойныхъ ея представителей, нашихъ сегодняшнихъ гостей. Мы напомнимъ ей тотъ единственный привѣтъ, которымъ еще такъ недавно русскій народъ встрѣчалъ вѣнчаннаго представителя Швеціи, гостя русскаго императора Народный привѣтъ—это не простой дипломатическій приемъ, нѣтъ, это сознательное выраженіе взаимнаго уваженія, довѣрія

и дружбы двухъ соседнихъ народовъ, связанную между собою многими общими интересами. Предлагаю гостя за дружественный намъ народъ Швеція, и за высокаго представителя его, короля Оскара II. Передъ рѣчью профессора Богданова говорилъ казначей общества г. Журавлевъ, но къ сожалѣнію говорилъ такъ тихо что большинство ничего не слышало. Последнимъ, какъ мы уже сказали, говорилъ А. П. Богдановъ; вотъ текстъ его рѣчи: „Долгое время ученые сношенія Швеція и Москвы ограничивались только обменомъ изданій и корреспонденціей. Профессоръ Фрисъ, одинъ изъ первыхъ шведскихъ естествоиспытателей, пожелалъ самъ, на мѣстѣ, ознакомиться съ Москвою и войти въ личные сношенія съ мѣстными естественно-историческими учреждениями. Имя Фриса— имя блестящее въ наукѣ. Какое расположеніе къ Москвѣ онъ вынесъ изъ своей поездки, я имѣлъ случай лично узнать вмѣстѣ съ некоторыми другими московскими членами антропологическаго конгресса, во время пріема конгресса въ Упсалѣ унаправителемъ и студентами. Въ этомъ пріемѣ было столько искренности, радужія и дружественности, что у всѣхъ насъ Упсальскій праздникъ остался однимъ изъ лучшихъ воспоминаній нашего пребывания въ Швеція. Этотъ радужный пріемъ сдѣланъ былъ не намъ лично, а намъ, какъ москвичамъ. Подъ впечатлѣніемъ этой сердечности и радужія и я прошу васъ, мм. гг., почтить вашимъ одобреніемъ и участиемъ мой гостя за процвѣтаніе упсальскаго университета, знаменитаго въ лѣтоискахъ не одной Швеція, но и всей науки... За Упсальскій университетъ, за его представителей: гг. Фриса, Ландстрема и Стукенберга, а также и за студентовъ Упсальскаго университета“.

Послѣ обѣда, многіе изъ участвовавшихъ на банкетѣ поѣхали провожать ученыхъ шведовъ на вокзалъ Николаевской желѣзной дороги.
(Р. В. и С. И.)

АРХАНГЕЛЬСКЪ. Отдѣленіе Общества содѣйствія русскому торговому мореходству. 20 октября, въ г. Архангельскѣ открыто отдѣленіе Общества содѣйствія русскому торговому мореходству. Основывался на инструкціи, составленной главнымъ правленіемъ общества для отдѣла г. Аккермана, правленіе Архангельскаго отдѣла рѣшило, во главѣ своихъ предстоящихъ занятій, развить означенную инструкцію, согласно мѣстнымъ потребностямъ нашего края, и обратиться къ населенію губерніи, чрезъ губернскаго вѣдомости съ слѣдующимъ приглашеніемъ къ участию въ дѣлѣ и въ денежнымъ взносамъ для высокаго, патриотической цѣли общества

содѣйствія русскому торговому мореходству.

„Въ прошломъ 1874 году, по почину нѣкоторыхъ частныхъ лицъ, глубоко сочувствовавшихъ интересамъ русскаго судостроенія и мореходства, основано, съ Высочайшаго утвержденія „Общество содѣйствія русскому торговому мореходству, и центромъ сего общества избрана Москва, какъ главное средоточіе отечественной торговли и промышленности, заинтересованныхъ непосредственно въ развитіи русскаго, торговаго мореходства. Во главѣ такого полезнаго учрежденія сталъ Августѣйшій Генераль-Адмиралъ, Великій Князь Константинъ Николаевичъ.“

„По смыслу Высочайше утвержденного Устава, обществу дано право: разсматривать и обсуждать вопросы, касающіеся торговаго судостроенія и мореходства; помогать образованію учреждений, содѣйствующихъ мореходству; привлекать представителей внутренней торговли и промышленности къ участию въ торгово-мореходныхъ предпріятіяхъ и, въ заключеніе, распространять и собирать свѣдѣнія по мореходству.“

„Такова цѣль новоучрежденнаго общества, успѣхъ котораго всецѣло зависитъ отъ матеріальныхъ средствъ.“

„Можетъ ли, спрашивается, такая патриотическая задача общества не касаться близко нашего сѣвернаго края, гдѣ издавна существуютъ судостроеніе и славные мореходы, гдѣ прибрежные жители знаютъ море, не по слуху только, а на дѣлѣ, провозжая на немъ всю свою трудовую жизнь въ морскихъ промыслахъ и отражныхъ плаваніяхъ по океану!“

„Но чтобы такіе плаванія были менѣ сопряжены съ рискомъ, требуется, главнѣе всего, навигаціонное образованіе, на которое нашѣ правительство и общество обратили уже свое особенное вниманіе, учреждая, на основаніи закона 27 іюня 1867 г., по всѣмъ прибрежнымъ мѣстамъ мореходные классы. Законъ благодѣтельный, ибо чѣмъ болѣе у насъ будетъ подобныхъ школъ, тѣмъ лучше—тѣмъ надежнѣе оградится наше мореходство отъ неразумнаго риска, и тѣмъ оно будетъ безопаснѣе. Нѣтъ пріомысла болѣе прибыльнаго и обогащающаго край, какъ мореходство. Примѣромъ тому намъ служатъ предпримчивые иностранцы, имѣющіе свои многочисленныя, торговые флоты, бороздящіе океаны по разнымъ направленіямъ, доставляя грузы на извѣстные морские рынки, и, взамѣнъ, принимая другіе.“

„Да и одни ли иностранцы, въ данномъ случаѣ намъ могутъ служить примѣромъ?“

„Было время, и нашъ сѣверный край имѣлъ свой торговый флотъ, свои торговые дома,

своихъ заграничныхъ комисіонеровъ, но, уви время это, въ силу роковыхъ обстоятельствъ, сложившихся надъ нашею морскою торговлею, множалось и отошло въ славное преданіе, слѣды котораго можетъ повѣдать намъ исторія нашего края. Съ той поры, край нашъ поставленъ въ грустную необходимость ожидать терпѣливо въ свои гавани прихода кораблей подъ иностраннымъ флагомъ, чтобы отправить на нихъ свой товаръ.“

„Такой неестественный порядокъ дляя бы еще долѣе, ко вреду отечественной, морской промышленности, еслибы, къ счастью, не обратилъ, наконецъ, на себя вниманія лицъ, желающихъ, изъ любви къ роднѣй, развитію русской морской торговли, и составившихъ, по сему случаю. „Общество содѣйствія торговому мореходству“, заручившись предпримчиво одобреніемъ правительства. Общество это, на первый разъ обратило свое главное вниманіе, чтобы познанію о мореходствѣ распространить между прибрежными жителями нашихъ морей. Все его главное желаніе клонится къ тому, чтобы помочь нуждамъ нашей морской торговли и нашему судостроенію, а поэтому оно нуждается не только въ денежныхъ взносахъ своихъ Членовъ, но и въ свѣдѣніяхъ, выработанныхъ практикою, которая для него неоцѣнныи. Ими, и только ими, вѣрнѣе всего можно достигнуть благихъ результатовъ въ нашемъ родномъ дѣлѣ, и Общество, преслѣдуя интересъ русскаго мореходства, ожидаетъ сихъ драгоценныхъ указаній, и съ благодарностью отнесется къ лицамъ, которые на дѣлѣ окажутъ ему свое живое сочувствіе.“

„Каждый, кому дорого развитіе отечественной морской торговли, симъ приглашается къ участию въ дѣлѣ, и къ денежнымъ взносамъ, чтобы способствовать, по мѣрѣ своихъ средствъ, къ прочному существованію учрежденнаго Общества. Для этого, въ числѣ другихъ мѣръ, оно учредило, съ разрѣшенія Правительства, 20-го числа сего октября, отдѣлъ въ Архангельскѣ, гдѣ будутъ сосредоточиваться и группироваться данныя, относящіяся до изученія на мѣстѣ дѣйствительныхъ нуждъ по судостроенію и мореходству. 10-ти рублевый, ежегодный взносъ, по смыслу Высочайше утвержденного устава, даетъ жертвователю право на званіе дѣйствительнаго члена Общества; съ соучастіемъ въ совѣщаніяхъ Правленія; меньшая сумма—на званіе Члена—соревнователя, а одновременный сто рублевый взносъ—на званіе пожизненнаго Члена Общества.“

„Съ письменными заявленіями и съ членскими взносами слѣдуетъ адресоваться: въ Архангельскѣ, предсѣдателю отдѣла Обще-

ства содѣянія русскому торговому мореходству, Владиміру Александровичу Глазенапу".

ЕКАТЕРИНОСЛАВЛЬ. Салфетки Императрицы Екатерины II. — Изъ Екатеринослава сообщаютъ "Новорос. Телегр." объ интересной рѣдкости. У крестьянина Бахмутскаго уѣзда, Семеша Курал найдены три салфетки изъ столоваго сервіза Императрицы Екатерины II, которымъ въ будущемъ году будетъ 100 лѣтъ. Какъ о томъ свидѣтельствуетъ надпись на канѣ: "придворная салфетка 1776 г." Пробѣдомъ Государыни остановились у дѣда Курал и въ огородѣ его собиравъ въ эти салфетки картофель для завтрака. Салфетки эти случайно приобрѣли нѣкій любитель. Ихъ можно видѣть и даже купить, если кто пожелаетъ, по слѣдующему адресу: Екатеринославль, домъ Штрюмбергера, на Успенской площади, квартира П. П. Зуйченко.

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Молебствіе 14 ноября. Въ высокотожественный день Рожденія Ея Императорскаго Высочества Государыни Цесаревны Великой Княгини Марии Феодоровны, въ Святодуховскомъ кафедральномъ соборѣ, послѣ божественной литургіи, принесено было благодарственное Господу Богу молебствіе о здравіи и долгоденствіи всего Императорскаго Дома. Богослуженіе отправлялъ преосвященнѣйшій Іонаванъ, епископъ Олонецкій и Петрозаводскій, соборѣтъ, въ присутствіи г. начальника губерніи, военныхъ и гражданскихъ чиновъ и городскихъ сословій.

Вечеромъ городъ былъ иллюминированъ.

Приобрѣтенія Олонецкаго музея. I. Свѣтѣйшій правительствующій синодъ, по представленію Олонецкаго епархіальнаго начальства, разрѣшилъ передать въ историческо-этнографическій Музей при Олонецкомъ губернскомъ статистическомъ комитетѣ сохранившіяся при марціаловодской церкви (близъ Кончезера, въ Петрозаводскомъ уѣздѣ, въ селеніи "У Дюрца") историческія древности: 1) пять деревянныхъ точеныхъ подсвѣчниковъ и деревянный рѣзной аналой, собственноручной работы Императора Петра I, во время леченія марціальными водами, и 2) иностранную старинную гранюру Распятія Господня.

II. Отъ Невельскаго купеческаго брата

Тимофея Зезюлина принесены въ даръ Олонецкому Музею двѣ серебряныя монеты: одна русская, царствованія великаго государя Василія Ивановича, а другая татарская, найденная близъ г. Некова, во время раскопки горы, при устройствѣ С.-Петербурго-Варшавской желѣзной дороги, въ селѣ Перехожахъ.

Предсѣдатель губернскаго статистическаго комитета — начальникъ губерніи, доводя объ этомъ до всеобщаго свѣдѣнія, считаетъ долгомъ выразить жертвователямъ душевную благодарность за сдѣланныя ими для музея приношенія.

Отдача Тивдійскихъ мраморныхъ ложекъ въ аренду. Указомъ правительствующаго сената, отъ 20 октября, разрѣшено отдать Тивдійскія мраморныя ложки въ аренду содержанію генераль-адъютанту Сергію Егоровичу Купелеву, срокомъ на 24 года, съ будущаго 1876 года, изъ платы по 20 р. 3 к. за каждую кубическую сажень добытаго и грубо обтесаннаго матеріала.

Метеорологическія наблюденія въ г. Каргополѣ.

Ноябрь, 1875 г.

Температура воздуха. Въ первой трети — самая высшая 4 ноября +4°, самая низшая 6 и 7 ноября —6°, средняя —2,15; во второй трети — самая высшая 20 ноября +2°, самая низшая 19 ноября —10°, средняя —3,515; въ послѣдней трети — самая высшая 30 и 31 ноября +1°, самая низшая 22 и 28 ноября —8°, средняя —3,27°. Средняя мѣсячная —2,989° по Реомюру.

Состояніе атмосферы. Въ первой трети — облачно, 1, 2, 4, 5 и 6, пасмурно-облачно, 3, 9 и 10, ясно, 7 и 8; дождь мелкій, частый и продолжительный шелъ 3 числа; иней былъ 5 и 6; снѣгъ показывался ночью съ 5 на 6 число. Во второй трети — облачно-пасмурно, 11, 12, 13, 15 и 16, ночью съ 17 на 18, 18, 19 и 20, ясно днемъ 17; снѣгъ падалъ съ 17 на 18, днемъ 18, 19 и до полудня 20, но не повсемѣстно. Въ послѣдней трети — пасмурно-облачно съ 23 по 31, ясно 21 и 22; снѣгъ рѣдкій падалъ ночью на 24, съ 9 часовъ утра до полудня 27, съ 1 до 3 часа утра 28; очень частый и большими хлопьями снѣгъ шелъ съ 2 часовъ утра до 4 часовъ вечера 30 числа, такъ что установился санный путь по всему уѣзду.

Вѣтры. Въ первой трети — сѣверный слабый 1, 2, съ вечера 4 до 11 часовъ вечера 5, слабый сѣверо-западный съ 5 до полудня 8, западный слабый 3 числа, а въ послѣдніе дни было безвѣтріе; во второй трети — сѣвер-

ный слабый 11 и 12, безвѣтріе 13 и 14 и утромъ 17, западный слабый 15 и умѣренный 16, сѣверо-западный умѣренный съ вечера 17 по 20 число; въ послѣдней трети — безвѣтріе 21, 22, до 3 часовъ утра 23 и затѣмъ 29, западный слабый 23, сильный 24, слабый съ полудня 26 до 8 часовъ утра 28, сѣверо-западный умѣренный 25 и до 10 часовъ утра 26, юго-западный 30 и 31.

6 октября, на рѣкѣ Онегѣ, противъ города и на тихихъ мѣстахъ теченія, появился ледъ, а 7 числа вся рѣка покрылась гладкимъ прозрачнымъ льдомъ. Озера замерзли 18 октября. Волота хорошо промерзли, вслѣдствіе продолжительныхъ холодовъ, стоявшихъ до выпаденія снѣга, что будетъ благоприятствовать промысламъ охоты и лѣснымъ заготовкамъ. Земля на поляхъ хорошо промерзла, такъ что можно надѣяться, что озимый хлѣбъ не выпрѣетъ подъ снѣгомъ во время зимы.

Врачъ Селицкий.

Цѣны на хлѣбъ и дичь въ Каргополѣ. Рожь 65 к. за пудъ; ржаная мука 75 к. за пудъ; ячмень 85 к. за пудъ; овесъ 55-65 к. за пудъ. За пару рбычиковъ скунчики платятъ въ уѣздѣ 25-30 к., за пару полевыхъ тетеревей 20, 25 и 30 к., за глухаря 20 к., за бѣлку 12 к. за штуку. Коровые масло топленое 20 к. за фунтъ.

Врачъ Селицкий.

3 ноября.

Статистика насильственныхъ и случайныхъ смертей (за июль, июль и августъ 1875 года). Общее число насильственныхъ и случайныхъ смертей было:

дѣтубійствъ	1
смертубійствъ	1
самоубійствъ	2
скоропостижно умерло	30
найдено мертвыми	3
случайныхъ смертей	58
Итого	98

Распределеніе этихъ случаевъ по категориямъ и мѣстностямъ — слѣдующее:

Въ городѣ	Въ уѣздѣ
дакъ	дакъ
м. ж. м. ж.	м. ж. м. ж.

I. Дѣтубійство.

Петрозаводскъ — — — 1

II. Смертубійство

Лодѣйное-Поле
Повънецъ

III. Самоуб.

Вытегра

Въ горо- Въ уба-
дахъ. дахъ.
м. ж. м. ж.

IV. Скорострѣжно умер-
ло отъ болѣзней.

Петрозаводскъ	1	—	3	—
Олонекъ	—	—	3	1
Лодейное-Поле	2	—	5	—
Вытегра	—	—	7	—
Пудожъ	—	—	1	—
Повънецъ	—	—	1	—

V. Скорострѣжно умер-
ло отъ холеры.

Олонекъ	1	—	—	—
Вытегра	—	—	3	—
Пудожъ	—	—	1	—
Каргополь	—	—	1	—

VI. Найдено мертв. тѣлъ.

Вытегра	—	—	3	—
Каргополь	—	—	1	—
Пудожъ	—	—	—	1

VII. Убито грозою.

Олонекъ	—	—	—	1
Лодейное-Поле	—	—	—	1
Каргополь	—	—	—	1

VIII. Забавлено и убито съ
высоты.

Олонекъ	—	—	—	1
Лодейное-Поле	—	—	—	2
Вытегра	—	—	—	1
Каргополь	—	—	—	1
Пудожъ	—	—	—	1

IX. Сгорѣло при пожарахъ.

Петрозаводскъ	—	—	—	1
Олонекъ	—	—	—	3

X. Умерло отъ удара.

Каргополь	—	—	—	1
-----------	---	---	---	---

XI. Утонуло.

Петрозаводскъ	1	1	3	2
Олонекъ	—	—	6	1
Лодейное-Поле	—	—	7	—
Вытегра	1	—	9	—
Каргополь	—	—	5	1
Пудожъ	—	—	2	1

XII. Умерло отъ друиыхъ
случайностей.

Петрозаводскъ	1	—	1	—
Каргополь	1	—	—	—
Итого	8	1	76	13

Дѣтубійство совершенно матерью надъ сы-
номъ въ припадкѣ умопомѣшательства.

Убиты: въ Лодейнопольскомъ уездѣ—не-
служащій дворянинъ Андрей Саблинъ и въ
Повънецкомъ уездѣ—дѣсничій Гени.

Двое самоубійцъ, въ Вытегорскомъ уездѣ
—повѣсился.

Въ числѣ завазанныхъ и упавшихъ съ
высоты: накололась на колъ при паденіи съ
зарода—1 ж.; убитъ упавшимъ съ зарода
бревномъ—1 м.; убитъ при паденіи въ трюмъ
въ суднѣ—1 м.; убитъ при паденіи съ де-
рева—1 м.; убиты мельничными колесами 1
м. и 1 ж.

Изъ числа умершихъ отъ другихъ случай-
ностей: 2 умерли отъ печальныхъ выстрѣ-
ловъ изъ ружей на охотѣ и 1 забоданъ ко-
ровою.

**Заморзаніе водъ и установленіе зим-
ныхъ путей. Олонекскій уездъ, 11 ноября.**
Бѣда на колесахъ съ 3 поляръ прекратилась
и за выпаденіемъ достаточно снѣгу, возста-
новили зимній путь и въ настоящее время
бѣда производится повсемѣстно на саняхъ.

Вытегорскій уездъ, 11 ноября. Нахо-
дятся въ уездѣ болота достаточно промерзли
и санний путь повсемѣстно устано-
вился.

Лодейнопольскій уездъ, 13 ноября. Со
вчерашняго числа начали переѣзжать черезъ
р. Свирь по льду, въ дер. Каножъ, гдѣ на-
ходился перевозъ и установленный путь со-
вершенно безопасенъ.

Г. Петрозаводскъ, 13 ноября. Петроза-
водскій заливъ Онежскаго озера покрылся
льдомъ.

Судебная Хроника.

**СПИСОКЪ ДѢЛАМЪ, НАЗНАЧЕННЫМЪ КЪ СЛУ-
ШАНІЮ ВЪ СЪѢЗДѢ МИРОВЫХЪ СУДЕЙ ПЕТРО-
ЗАВОДСКО-ПОВЪНЕЦКАГО СУДЕБНАГО ОКРУГА.**

На 20-е ноября.

Уголовныя.

- 1) О нанесеніи обиды Мячину Павловымъ.
- 2) О разбитіи стеколь въ квартирѣ Спи-
ридовой Фадѣевымъ.
- 3) О самовольной порубкѣ лѣса крестья-
ниномъ Карповымъ.
- 4) О буйствѣ Васькова, Ремешкина, Рома-
нова, Гавроева и Пезиненъ въ трактирѣ
Зонъ.
- 5) О нанесеніи побоевъ Гришкиной Фоки-
нымъ.

Гражданскія.

- 6) О взысканіяхъ: Ющевымъ съ Василье-

ва 30 р. 50 к.; 7) довѣренныя Аврамовыхъ
Трофимовыхъ съ Корытова 31 р. 19 к.; 8)
съ Соголова 106 р. 37 к.; 9) съ Пахомова
68 р.; 10) съ Зимова 110 р. 50 к.; 11) Рос-
скимымъ съ Иколева 175 р. 90 к.; 12)
Шехманомъ съ Тимофеева 250 р.; 13) Ланч-
ковскою съ Тимофеева 490 р.; 14) священно-
церковно-служителями Сунскаго прихода съ
Попова и др. 65 р.; 15) довѣренныя Сима-
ковой Трофимовыхъ съ Антукова 313 р. 51
к.; 16) довѣренныя Пименовой Цотаповыхъ
съ Ползунова 231 р. 30 к.; 17) Стафеевымъ
съ Хомоева и Ширина 15 р. 50 к.

Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣстн.).

ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНАГО ТЕЛЕГРАФ- НАГО АГЕНТСТВА.

Вѣна, 8-го (20-го) ноября, суббота. Эрц-
герцогъ Францъ, Герцогъ моденскій (Фран-
циска У-й, родился 1-го юна 1819 года,
вступилъ на престолъ 21-го января 1846
года) скончался сегодня около пяти часовъ
полудни.

Лондонъ, 9-го (21-го) ноября, воскресенье.
Газета «Observer» говоритъ, что въ случаѣ
непріязненныхъ дѣйствій между Турціею и
сѣверными державами, интересы Англіи не
дозволятъ ей оставаться бездѣятельною зри-
тельницаю борьбы. Если ультиматумъ, по-
сланный Турціи отъ одной Австріи нав со-
обща отъ Австріи и Россіи, будетъ сопро-
вождаться занятіемъ Герцеговины чужезем-
ными войсками, то Англія будетъ вынужде-
на немедленно отправить флотъ въ Констан-
тинополь съ заявленіемъ обидымъ сѣвернымъ
державамъ, что, сохраняя нейтралитетъ въ
возникшей борьбѣ, она тѣмъ не менѣе
оставляетъ за собою право вмѣшательства
для огражденія своихъ собственныхъ жи-
венныхъ интересовъ, въ качествѣ морской
державы.

10-го (22-го) ноября, понедѣльникъ. Въ
газету «Times» сообщаютъ изъ Вѣны, что
слухи о предполагаемомъ вмѣшательствѣ
Австріи въ дѣла Турціи ложны. Изъ Берли-
на ведутся переговоры съ Австріей по по-
воду турецкихъ реформъ и предложено тре-
бовать отъ Порты возможно большей авто-
номіи для христіанскаго населенія.

Вѣна, 10-го (22-го) ноября, понедѣльникъ.
Газета «Politische Correspondenz», возража
противъ слуховъ о намѣреніяхъ и мѣрпрі-
ятіяхъ, предложенныхъ сѣверными дер-
жавами, особенно признаетъ вымышленными

извѣстія о мнѣніи учрежденіи мирной комиссіи и о занятіи Герцеговины австрійскими войсками.

ТУРЦІЯ. Изъ Константинополя получена отъ 18-го ноября телеграмма, заключающая въ себѣ извѣщеніе, что Порты не вѣрится по оруженіямъ Россіи. Въ «Times» и «Агентствѣ Гавасъ» помѣщены телеграммы изъ Рагузы о большой побѣдѣ, одержанной 12 ноября инсургентами въ мѣстности между Гацко и Горанско. Телеграмма «Times» сообщаетъ на представленный черногорскому Князю специальный докладъ, изъ котораго видно, что предводитель инсургентовъ Социда попалъ на генерала Селима пашу и отбросилъ его къ Гацко. Изъ пятидесятичленного турецкаго отряда убито 800 человекъ и ранено 600; оба начальника его, Шефвет-паша и Селим-паша бѣжали ночью въ Гацко; лагерь, лошади и багажъ турецкихъ войскъ достались побѣдителямъ. Сраженіе продолжалось два дня, инсургенты были слѣшкомъ истощены, чтобы преслѣдовать непріятеля, отступившаго къ Гацко («Nord. Allg. Ztg.»).

— Изъ Константинополя пишутъ въ «Агентствѣ Гавасъ» отъ 5-го ноября: «Проектъ коллективной ноты державъ не перестаетъ быть предметомъ толковъ; но къ этому присовокупляютъ, что на этотъ проектъ, предложенный тремя сѣверными державами и долженствующій привести къ международной конференціи, еще не получено полного согласія отъ прочихъ заинтересованныхъ державъ, которыя повидному предпочитаютъ сослаться на общія турецкаго правительства и предоставить ему починъ, дабы насколько возможно предохранить парижскій трактатъ отъ новаго противъ него посягательства. Преимущественно въ этомъ смыслѣ высказываются англійскій посланникъ; но несогласная держава должна будетъ отказаться отъ этой оговорки, если Порты не посягнетъ сама умиротворить возставшія провинціи. Обольщаться далѣе на этотъ счетъ теперь уже не позволительно. Кризисъ, нынѣ переживаемый Турціей, принадлежитъ къ числу тѣхъ, которые влекутъ за собою паденіе государствъ, такъ что если въ существованіи Турціи нынѣ еще оказывается необходимость, то она должна быть спасена противъ своей собственной воли. Безполезно скрывать, что Порты не въ силахъ подавить герцеговинское возстаніе и во всякомъ случаѣ не оруженіемъ можно восторжествовать надъ этимъ движеніемъ, къ которому повидному присоединяется и агитація въ Болгаріи. Мятенники, разбитые на одномъ пунктѣ, явля-

ются на другомъ и въ своихъ непреступныхъ горахъ они теперь располагаются на зимнія квартиры. Имъ помогаютъ отовсюду, изъ Черногоріи, Сербіи и съ далматской границы, что подтверждаютъ правительственные депеши. Нѣтъ причины полагать, что это положеніе вещей не затянется на неопредѣленно долгое время и не окончится истощеніемъ Порты. Поэтому державамъ было бы гораздо лучше тотчасъ же сдѣлать то, къ чему неизбежно онѣ будутъ вынуждены приступить позднѣе при обстоятельствѣхъ несравненно болѣе неблагоприятныхъ. Тѣ изъ турокъ, которые видятъ опасности нынѣшняго положенія, сами отъ всей души желаютъ иностраннаго вмѣшательства, будучи убѣждены, что это единственное средство заставить Султана сдѣлать благотворныя для страны уступки».

АВСТРО-ВЕНГРІЯ. Изъ Австріи пишутъ отъ 17-го ноября въ аугсбургскую «Всеобщую Газету»: «Послѣднее сообщеніе с.-петербургскаго «Правительственнаго Вѣстника» служить вполне убѣдительнымъ доказательствомъ, что возникшія-было недавно опасенія относительно угрожающаго направленія, принятаго восточнымъ вопросомъ, лишены были всякаго основанія. Если нѣкоторыя газеты и продолжаютъ толковать о планѣ дѣйствій, составленіе котораго будто бы было поручено графу Андраши, или о какомъ-то данномъ Австріи полномочіи дѣйствовать на востокѣ, то толкованія эти имѣютъ лишь значеніе газетныхъ извѣстій и въ основаніи ихъ не лежитъ никакихъ дѣйствительныхъ фактовъ».

— Вѣнскій корреспондентъ «Кѣльнской Газеты» сообщаетъ отъ 17-го ноября: «Эрцгерцогъ фельдмаршалъ Альбрехтъ отправляется въ Петербургъ, куда прибудетъ 8-го декабря и приметъ участіе въ Георгіевскомъ орденскомъ праздникѣ; въ нынѣшнемъ году минуетъ 25 лѣтъ со времени полученія этого ордена нынѣ царствующимъ Государемъ Россіи. Эрцгерцогъ Альбрехтъ имѣетъ большой крестъ этого ордена и въ то же время состоитъ шефомъ 5-го русскаго уландскаго полка—достаточные поводы для присутствованія на праздникѣ, тѣмъ болѣе что онъ получилъ на это приглашеніе. Извѣстіе это должно совершенно успокоить толки, вызванные первымъ сообщеніемъ русскаго «Правительственнаго Вѣстника». Въ настоящее время отношенія трехъ великихъ державъ, особенно Россіи и Австріи, стали, повидному, еще гораздо лучше, чѣмъ предполагалось при появленіи означеннаго русскаго сообщенія; утверждаютъ, что графъ Андраши высказалъ большое удовольствіе по слу-

чаю поворота, совершившагося въ общественномъ мнѣніи при обсужденіи помнутахъ отношеній».

Справочный Указатель.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

О подпискѣ на

„НОВОЕ ВРЕМЯ“

въ 1876 году.

Вступая во второй годъ нашей дѣятельности по изданію «Новаго Времени», мы находимъ излившимися какія бы то ни было зазывающія общія слова. Слѣдуетъ думать, что лучшимъ ручательствомъ въ этомъ отношеніи служить какъ наша предшествующая девятнадцатилѣтняя журнальная дѣятельность, такъ и успѣхъ «Новаго Времени», превзошедшій самую смѣлую нашу ожиданія: онъ выразился какъ въ значительной подпискѣ, продолжающейся ежедневно до сихъ поръ, такъ и въ сочувствіи къ нашему изданію извѣстныхъ дѣятелей науки и литературы, просвѣщенному участію которыхъ такъ много обязано «Новое Время». Все это возлагаетъ на насъ обязанность относиться самымъ совѣстливымъ образомъ къ современнымъ требованіямъ русскаго печати и потребностямъ нашего общества и государства. Оставаясь, поэтому, вѣрными тѣмъ началамъ, которымъ мы до сихъ поръ слѣдовали, мы приложимъ все стараніе къ постепеннымъ улучшеніямъ нашего изданія.

Направленіе наше, надѣмся, выразилось съ достаточною ясностію и хорошо знакомо нашимъ читателямъ. Поэтому по всѣмъ вопросамъ какъ внѣшней такъ и внутренней политики, мы ставимъ себѣ задачею держаться именно того метода и направленія, которыми вызвано сочувствіе къ нашей газетѣ. Что касается до характера тѣхъ частныхъ улучшеній, которыя мы предпримемъ въ будущемъ, то программа «Новаго Времени» такъ полна, что задача наша можетъ состоять въ одномъ только развитіи уже существующихъ отдѣловъ. Въ текущемъ году мы имѣли возможность, кромѣ обычныхъ въ большихъ газетахъ отдѣловъ, открыть въ нашей газетѣ еще ежедневный отдѣлъ: «Новости русскаго печатнаго». Этому отдѣлу мы намѣрены придать такое значеніе, чтобы онъ сталъ полнымъ и вѣрнымъ отраженіемъ всѣхъ, почему-либо выдающихся, литературныхъ и научныхъ произведеній русскаго ми-

сли. Болѣ широкое развитіе мы предполагаемъ дать также экономическому отдѣлу: въ настоящее время торговля и промышленность—такіе рычаги, на которые опирается не только благосостояніе, но и самое существованіе цѣлаго міра. Мы озабочились и о томъ, чтобы развитъ еще болѣе отдѣлъ корреспонденцій изъ всѣхъ главныхъ провинціальныхъ центровъ. Наконецъ, вромѣ телеграфнаго агентства, мы заручились специальными корреспондентами для получения политическихъ и финансовыхъ телеграммъ изъ Россіи и изъ за границы, при содѣйствіи компетентнаго въ этомъ дѣлѣ учрежденія.

„Новое Время“ будетъ выходить въ 1876 году ежедневно, не исключая и дней, слѣдующихъ за воскресными и табельными праздниками, въ самомъ большемъ форматѣ и въ объемѣ отъ одного до двухъ полныхъ листовъ убористаго шрифта. Всѣхъ номеровъ выйдетъ 360.

Цѣна газеты съ пересылкой иногороднымъ:

На годъ	17 р.	
„ 11 мѣсяцевъ	15 „	50 к.
„ 10 „	14 „	50 „
„ 9 „	13 „	50 „
„ 8 „	12 „	—
„ 7 „	11 „	—
„ 6 „	10 „	—
„ 5 „	8 „	50 „
„ 4 „	7 „	—
„ 3 „	5 „	50 „
„ 2 „	4 „	—
„ 1 „	2 „	—

Подписка принимается въ С.-Петербургѣ: исключительно въ главной конторѣ редакціи газеты „Новое Время“ (Литейный просп., д. № 45). Въ Москвѣ: въ книжномъ магазинѣ Н. Г. Соловьева (на Страстномъ бульварѣ, д. Алексѣева).

Допускается разсрочка платежа: для служащихъ—по третямъ, чрезъ ихъ казначеевъ; не служащіе же могутъ обращаться съ своими заявленіями въ главную контору редакціи „Новаго Времени“ (Литейный просп. д. № 45). Подписчики, которымъ допускается разсрочка въ платежѣ за годовую экземпляръ, доставляютъ деньги въ слѣдующіе сроки: при самой подпискѣ 6 р., въ концѣ марта 6 р. и въ началѣ августа 5 р. Подписываться можно на всѣ сроки не иначе, какъ съ 1 числа каждаго мѣсяца, но каждый срокъ простирается не далѣе какъ до конца 1876 года.

Контора редакціи проситъ иногородныхъ присылать адреса четко написанные, съ

обозначеніемъ ближайшей почтовой станціи, въ которой раздаются газеты подписчикамъ, а при перемѣнѣ адреса прилагать 10 к. или почтовую марку въ ту же цѣну и сообщать номеръ адреса на бандеролѣ.

Пріемъ объявленій по таксѣ: Объявленія для помѣщенія въ газетѣ „Новое Время“ принимаются въ С.-Петербургѣ—въ главной конторѣ редакціи „Новое Время“, Литейный пр. д. № 45. Въ Москвѣ—въ конторѣ Н. А. Мейеръ, на Соланкѣ, д. Вабурина и въ конторѣ Алексѣя Лури и К^о, на углу Мясницкой и Милютинскаго пер., д. князи Гагарина, бывшій Черткова. (1)

Издатель К. Трубикинъ.

Вѣдомость

о дѣлопроизводствѣ по Олонецкому губернскому правленію,

за октябрь мѣсяцъ 1875 года.

	Осталось къ 1-му октябрю.		Въ октябрѣ:				Осталось къ 1-му ноябрю.		Изъ оставшихся дѣлъ состоитъ за губернскимъ правленіемъ.
	Дѣлъ.	Бумагъ.	Дѣлъ.	Бумагъ.	Дѣлъ.	Бумагъ.	Дѣлъ.	Бумагъ.	
По 1-му Отдѣленію	97	9	34	189	33	191	98	6	6
— 2-му	23	4	5	37	12	34	16	7	—
— 3-му	7	—	7	203	5	203	9	—	—
Строительному	17	—	1	45	2	45	16	—	—
Врачебному	14	1	11	47	10	48	15	—	—
Губ. Чертежной	132	3	—	17	—	14	132	6	—
Итого	290	17	58	538	62	535	286	19	6

Редакторъ инфант. части А. Рудницкій.

Д О З В О Л Е Н О Ц Е Н З У Р О Ю . 19-го ноября 1875 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи.